

新修订解放军共同条令5月施行

全面贯彻习近平强军思想 增强了时代性、科学性、精准性和操作性

中央军委主席习近平日前签署命令，发布新修订的《中国人民解放军内务条令(试行)》《中国人民解放军纪律条令(试行)》《中国人民解放军队列条令(试行)》(统称共同条令)，自2018年5月1日起施行。

新修订的共同条令，全面贯彻习近平强军思想，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，贯彻新形势下军事战略方针，坚持“五个更加注重”战略指导，适应军委管总、战区主战、军种主建新格局，把全面从严治军要求体现在条令的各个方面，增强了时代性、科学性、精准性和操作性，是新时代军队正规化建设的基本法规和全体军人共同遵守的行为准则。新修订的共同条令颁布施行，对在新的历史起点上坚定不移走中国特色强军之路，全面推进国防和军队现代化，实现党在新时代的强军目标、把人民军全面建成世界一流军队具有重要意义。

新修订的《内务条令(试行)》，由原来的21章420条，调整为15章325条，明确了内务建设的指导思想和原则，坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，聚焦备战打仗，着眼新体制新要求，调整规范军队单位称谓和军人职责，充实日常战备、实战化军事训练管理内容要求；着眼从严管理科学管理，修改移动电话和互联网使用管理、公车使用、军容风纪、军旗使用管理、人员管理等方面规定，新增军人网络购物、新媒体使用等行为

规范；着眼保障官兵权益，调整休假安排、人员外出比例和留营住宿等规定，新增训练伤防护、军人疗养、心理咨询等方面要求。

新修订的《纪律条令(试行)》，由原来的7章179条，调整为10章262条，围绕听党指挥、备战打仗和全面从严治军，提出了政治纪律、组织纪律、作战纪律、训练纪律、工作纪律、保密纪律、廉洁纪律、财经纪律、群众纪律、生活纪律等10个方面纪律的内容要求；充实思想政治建设、实战化训练、执行重大任务、科技创新等奖励条件；新增表彰管理规范，对表彰项目、审批权限、时机等作出规范，同时取消表彰与奖励挂钩的相应条款；充实违反政治纪律、违规选人用人、降低战备质量标准、训风演风考风不正、重大决策失误、监督执纪不力等处分条件；调整奖惩项目设置、奖惩权限和承办部门，增加奖惩特殊情形的处理原则和规定。

新修订的《队列条令(试行)》，由原来的11章71条，调整为10章89条，着眼进一步激励官兵士气、展示我军良好形象、激发爱国爱军热情，新增誓师、组建、凯旋、迎接烈士等14种仪式，规范完善各类仪式的时机、场合、程序和要求；调整细化阅兵活动的组织程序、方队队形、动作要领；调整队列生活的基准单位和武器装备操持规范，统一营门卫兵执勤动作等内容。

据新华社电

■发布厅

《习近平关于总体国家安全观论述摘编》出版发行

中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于总体国家安全观论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

坚持总体国家安全观，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。党的十九大报告强调，统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则。习近平同志围绕总体国家安全观发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深邃，把我们党对国家安全认识提升到了新的高度和境界，是指导新时代国家安全工作的强大思想武器。认真学习习近平同志关于总体国家安全观的重要论述，对于全党紧密团结在以习近平同志为核心的党中央

周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大精神，坚持总体国家安全观，坚定不移走中国特色国家安全道路，完善国家安全体制机制，加强国家安全能力建设，有效维护国家安全，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的意义。

《论述摘编》共分4个专题：坚持总体国家安全观；维护重点领域国家安全；实现共同、综合、可持续安全；走和平发展道路。书中收入450段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2018年3月20日期间公开发表的讲话、报告、谈话、指示、批示、贺信等180多篇重要文献。

据新华社电

■评论

站在更高起点推进改革开放

——论学习贯彻习近平在庆祝海南建省办经济特区30周年大会重要讲话

“努力成为新时代全面深化改革开放的新标杆，形成更高层次改革开放新格局”。在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记对海南等经济特区全面深化改革开放确立新目标、擘画新蓝图、制定新举措，为站在更高起点谋划和推进改革开放注入强大思想力和行动力。

我国改革开放40年辉煌成就和海南经济特区30年沧桑巨变无不昭示，改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是当代中国发展进步的活力之源。近日发布的《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》，进一步明确了新时代海南改革发展的时间表和路线图，彰显党中央把握大势谋划改革、乘势而上扩大开放的坚定意志与历史担当。察势者智，驭势者赢。把改革进行到底，让中国开放的大门越开越大，才能抓住大有可为的历史机遇，赢得主动、赢得优势、赢得未来。

站在更高起点谋划和推进改革开放，要坚持开放为先，实行更加积极主动的开放战略，推动形成全面开放新格局。党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。这些重大决策充分彰显我国扩大对外开放、积极推动经济全球化坚定决心，也为海南发展带来新的重大历史机遇。要以制度创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，在建设21世纪海上丝绸之路重要战略支点上迈出更加坚实的步伐，把海南打造成为开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地。

站在更高起点谋划和推进改革开放，要坚持解放思想和实事求是的有机统一。改革开放的过程就是思想解放的过程。当前，改革又到了一

个新的历史关头，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40年前。因循守旧没有出路，畏缩不前坐失良机。海南等经济特区坚持一切从国情出发、从实际出发，既总结国内成功做法又借鉴国外有益经验，既大胆探索又脚踏实地，把敢于“破”和善于“立”结合起来，必将取得更多可复制可推广的经验，带动全国改革步伐。

站在更高起点谋划和推进改革开放，要坚持以人民为中心，突出问题导向，从群众关心的事情做起，从群众不满意的地方改起。问题标示改革发展的痛点和难点，更指出改革发力的突破口和着力点。从破解群众“办事难”等现实问题，到营造良好营商环境，都要敢于较真碰硬、攻坚克难，在破除体制机制弊端、调整深层次利益格局上再啃下一些硬骨头，切实打通改革落实的“中梗阻”，让人民群众的获得感更强、幸福感更多、安全感更实。

站在更高起点谋划和推进改革开放，要强化改革举措系统集成，发挥整体效应。改革是一项复杂的系统工程，越是向纵深推进，越会遇到各种深层次矛盾和问题，越要注重改革的系统性、整体性、协同性。经济特区要科学配置各方面资源，统筹协调各方面改革，牵住改革牛鼻子，按照党中央统一部署深化地方党政机构改革，加快推进城乡融合发展体制机制、人才体制、财税金融体制等方面的改革，以重要领域和关键环节的改革突破带动改革全局，形成更加成熟更加定型的制度体系，为国家治理体系和治理能力现代化进行新的探索，书写更加精彩的改革开放新篇章。

据新华社电

【相关解读】

解放军新一代共同条令修订中的8个首次

日前，中央军委主席习近平签署命令，发布新修订的《中国人民解放军内务条令(试行)》《中国人民解放军纪律条令(试行)》《中国人民解放军队列条令(试行)》(统称共同条令)。记者从中央军委训练管理部了解到，8项内容首次写入了新修订的共同条令。

第一，首次将习近平强军思想写入条令，通篇贯穿，以军队基本法规的形式固化下来。在新条令总则中，原文引用党在新时代的强军目标、“四个意识”“两个维护”“五个更加注重”和“四铁”过硬部队、“四有”新时代革命军人等一系列新思想新观点新论断，为全面依法治军、加强军队正规化建设、统一全军意志和行动提供了根本指导和基本遵循。

第二，首次对军队纪律内容作出集中概括和系统规范。将政治纪律、组织纪律、作战纪律、训练纪律、工作纪律、保密纪律、廉洁纪律、财经纪律、群众纪律、生活纪律等10个方面内容写入新条令，强化官兵纪律意识，增强纪律观念，进而在行动中自觉遵守和执行，确保军队令行禁止、步调一致。

第三，首次对加强军事训练中的管理工作作出系统规范，立起从严治训的新标准。坚持全程从严，在《内务条令(试行)》中专门设置军事训练管理章节，在《纪律条令(试行)》中明确了训风演风考风不正、降低战备质量标准、不落实军事训练考核要求等违纪情形的处分条件。

第四，首次集中规范军队主要仪式，明确了多种仪式可以邀请军人亲属参加。对升国旗、誓师大会、码头送行和迎接任务舰艇、凯旋、组建、转隶交接、授装、晋升(授予)军衔、首次

单飞、停飞、授奖授称授勋、军人退役、纪念、迎接烈士、军人葬礼、迎外仪仗等17种军队主要仪式进行了规范，并在多种仪式中明确，可以邀请军人亲属参加，以增强军人的职业荣誉感和家庭成就感。

第五，首次明确设置军队仪式中的“鸣枪礼”环节。在为“参加作战、训练和执行其他重大军事行动任务牺牲的军人”举行葬礼仪式，以及纪念仪式中设置“鸣枪礼”环节，并明确了礼兵人数、鸣枪次数、实施步骤、动作要领等规范，以更好地表达对烈士的褒奖、悼念和尊重。

第六，首次明确了军人体重强制达标要求。条令明确“军人应当严格执行通用体能训练标准，落实军人体重强制达标要求”，把训练标准转化为对每名军人的强制行为规范，体现了对新时代军人素质形象的更高要求。

第七，首次对军人和军事单位的网络信息行为进行全面规范，为部队管理提供了依据。新条令取消了因工作需要并经团以上单位首长批准方可使用移动电话的限定条件，明确“军人使用移动电话，实行实名制管理。旅(团)级以上单位应当对使用人员的姓名、部职别、电话号码和移动电话品牌型号，以及微信号、QQ号等进行登记备案”。明确“基层单位官兵在由个人支配的课外活动时间、休息日、节假日等时间，可以使用公网移动电话”。

第八，首次明确“女军人怀孕和哺乳期间，家在驻地的可以回家住宿，家不在驻地的可以安排到公寓住宿”。新条令对涉及官兵切身利益的一些具体事项也作了更加科学合理、更为人性化的规范。

据新华社电